

# 中考中招继续实行知分填报志愿

预计中考成绩公布时间为7月14日左右。中招志愿填报时间:公费师范生批为7月16日;普高统招批、五年制高职批、中职学校(含技工学校)批统一为7月19日-21日。

中招投档录取依据和办法保持不变,中考中招以“学业考试成绩+综合素质评定”为录取依据,按招生计划和考生志愿填报优先录取。除了有专业测试(含面试)的五年制高职和中职学校(含技工学校)专业招生实行专业梯度志愿填报外,普通高中统招批志愿和五年制高职中职学校(含技工学校)专业志愿均实行平行投档录取。

## 减少普通高中跨县域招生计划总数

录取结果不得更改的要求保持不变,考生一经普通高中、五年制高职、中职学校(含技工学校)各批次录取,均不得更改录取结果。市教育局特别提醒考生,在填报民办高中志愿时,一定要充分考虑家庭经济能力,看清楚收费标准,慎重填报志愿,一旦填报志愿并被投档录取,不得更改录取结果。自愿放弃普通高中录取资格的考生,只能参加中职学校投档录取。

今年漳州市高中阶段学校招生录取

政策的变化具体表现在减少普通高中跨县域招生计划总数。根据《福建省教育厅关于做好2022年普通中小学招生入学工作的通知》(闽教基〔2022〕14号)要求“全面落实普通高中属地招生政策,要在去年基础上进一步压减收费标准,慎重填报志愿,一旦填报志愿并被投档录取,不得更改录取结果。自愿放弃普通高中录取资格的考生,只能参加中职学校投档录取。”

2022年、2023年为实施普通高中属地招生政策的过渡期,为确保平稳过

渡,充分照顾各优质高中学校、家长学生等方面利益诉求,2022年面向全市招生的民办普通高中学校面向各县的招生计划,在去年基础上削减30%,2023年保持削减30%,2024年削减40%,以达到全面消除跨区域招生的目标。削减下来的跨区域招生计划数,按主城区(六个街道办事处)、主城区(不含六个街道办事处)、龙文区、龙海区、长泰区、漳州开发区、台商投资区、漳州高新区(合称“中心城区”)各区今年中考报名人数占中心城区今年总报名人数比例,相应增加到各区的招生计划中。◎本报记者 刘健宁

## 明确个人偏好

(上接第十版)

不过,吴思琦建议,考生在填报志愿的时候要给予专业更多的灵活性,给自己更多的选择空间。首先,现在喜欢的并不代表会一直喜欢下去。专业对刚毕业的高中生而言是极其陌生的,相关的专业课程更是很难有机会亲身体验,没有亲历过的东西就很难言之一个确切的喜欢或不喜欢。与此同时,她也强调,随着越来越多院校转专业政策的发展和完善,入学时的专业有可能不再是未来四年一直相伴的专业,留给自己的可能就会更多。总而言之,专业不等于喜好,也不是一次志愿填报就完全确定下来再无更多转机的事情,所以在某种程度上,可以给专业更多的弹性。

定位好了选专业还是选院校,那接下来就是积极主动搜寻信息,分清主观客观信息。客观信息,即各个院校往年各个专业各个批次对应的分数线和位次;主观信息的来源者则有不同,主要以有经验的学长学姐以及招生办老师为主。“但是,每个学校的招生办自然都是想尽力提高自己的切线,这就导致了招生办老师在帮助你了解信息时不可避免地带有自己的目的,难免时而有所偏颇。因而招生办老师的信息作为参考,可以适当留一些余白;相反,作为直系学长学姐,给予的信息往往能更坦白和直接。但不管如何,在搜寻信息的过程中要积极主动,但也要权衡不同信息的可信度,在某种程度上是博弈的智慧。”

吴思琦认为,志愿填报,要有自己的意见,但也要重视长辈的意见。自己需要什么,自己更偏好什么,这些基本上最终要靠自己决定;但丝毫不顾长辈的意见,也是不妥当的。考生及家人之间应当形成良性的互助,家人提供意见辅助考生自我权衡,既不横加干涉,也不要放任自流;双方意见相左时,要静下心来交流观点;志愿填报应该是合作,而不应该是冲突对撞后胜利一方妥协一方。

“最后,志愿填报固然重要,但它某种程度上只是为我们的新征程选择一个新起点。”大学四年的成就和未来的精彩是靠马上到来的大学生涯里的自我努力来实现的,而不是靠一次高考成绩和一次志愿填报。“因此,大家要重视志愿填报,但不要因此而变得情绪波动和时时焦虑紧张。”

◎本报记者 陈晓云

## 优质高中招收定向生比例大于50% 招生指标均衡分配初中学校

按照意见要求,今年优质高中招收定向生比例大于50%,招生指标均衡分配初中学校。全市实施定向生政策的16所优质普通高中为:漳州一中、漳州一中、龙海一中、龙海二中、漳浦一中、云霄一中、诏安一中、东山一中、东山二中、平和一中、南靖一中、长泰一中、华安一中、芗城中学、龙文一中、厦门双十中学漳州校区。定向生的比例原则上大于50%,其中漳州三中分别向漳州一中分校(漳州七中)、漳州市玉兰学校两所初中学校招收高中定向生各10名,向漳州五中招收高中定向生5名,漳州三中分校(漳州市华侨中学)15名;同时,漳州一中高中定向生在按中考报名人数比例均衡分配指标基础上,给予上述四校各12名政策支持定向指标。另外,平和和广兆中学面向片区7所学校招收定向生100名。以上17所学校具体招生计划见《2022年漳州市优质普通高中学校定向生招生指标分配表》。

参加定向生录取需具备以下两个条件,一是具有本县(区)户口且有正式学籍的应届初中毕业生;或就读初中期间,其父(母)在本县(区)有合法稳定职业、合法稳定住所(含租赁)、缴纳社会保险,且具有我市当地初中学校正式学籍的应届初中毕业生。以上有关进城务工人员随迁子女就读定向生条件可由各县(区)根据当地实际情况研究制定执行。二是在学籍就读满2年以上(含2年),含在2020年9月30日前,转入现学籍校初二年级(上学期)就读的学生。须确保各县(区)农村初中和薄弱初中至少有一名学生在

取到所属县(区)优质普通高中学校,今后将逐年适当扩大录取比例。各初中学校应严格审查本校初中毕业生是否具有定向生资格,统一填写《2022年漳州市优质普通高中学校定向生资格审核表》,经班主任、年级长、学籍员和校长签名,在校内进行公示,公示无异议之后上报各县级教育行政部门审批,作为中招录取的重要依据。

根据意见要求,定向生录取办法如下:各县级教育行政部门负责将所属上述优质普通高中学校定向生指标分配到初中学校,本县(区)考生在填报上述优质普通高中学校定向生志愿时,必须先填报该校统招志愿,否则不予投档录取。

定向生录取原则上控制在本校统招生的最低录取分数线下55分,其中长泰一中、芗城中学、华安一中、龙文一中、东山一中、东山二中等6所学校下调到线下70分,但不降低等级线。从统招生的最低录取分数线下,在达到等级要求基础上,根据投档总分,从高分到低分进行逐校降分录取,直至完成招生计划为止。

除华安一中、龙文一中、东山一中、东山二中、南靖一中、长泰一中、芗城中学、诏安一等8所学校之外,各实施定向招生高中学校的定向生若降分后仍未完成招生计划,其剩余指标取消,不补招,不进行第二次统招。上述8所学校在完成所在批次网上统招投档录取后,剩余定向生指标从本批次落选考生中实施第二次统招,然后再进行下一批次投档录取。

◎本报记者 刘健宁

## 进城务工人员随迁子女和市直回漳生参加其报名所在地的中招录取

经审核批准的进城务工人员(含具有居住证人员子女,下同)随迁子女可在我市当地县(区)或市直参加中考,但只能参加其报名所在地的中招录取。

随迁子女在我市当地参加中考,报考当地普通高中(含定向生),符合以下条件(简称“四证”条件):(1)具有我市当地初中学校正式学籍,且在学籍所在校有三年完整学习经历的毕业生;(2)考生在漳就读初中期间,其父(母)在当地有合法稳定职业满三年;(3)考生在漳就读初中期间,其父(母)一方在当地有合法稳定住所(含租赁)满三年;(4)考生在漳就读初中期间,其父(母)一方在我市当地连续缴纳社会保险满三年(即2019年9月份前开始缴交),在招生录取时,与当地考生一视同仁,享受同等政策。在市直公办校就读不符合“四证”条件的进城务工人员随迁子女和在市直民办学校就读的外省、外地户口且正式学籍进城务工人员随迁子女不能报考漳州一中、漳

州三中市直网上统招招生计划,可报考漳州三中进城务工人员随迁子女定向计划20人和其他高中学校招生计划。

各县(区)辖区内普通高中面向随迁子女开放招生的中招优惠政策,自行制定。

市直回漳生统一参加市直中招录取。参加中招的市直考生户籍包括:1.户籍属主城区六个派出所:南坑、东铺头、巷口、西桥、新桥、通北。属市直上述六个派出所以外的主城区其他派出所户籍的考生为主城区考生。2.回漳生需提供与户籍相对应的房产证明材料方可认定为漳州市直考生。3.龙文区的土白、下洲村、田丰村户口的被征地农民子女。4.外地户口的驻漳部队子女。5.持台湾大陆往来通行证的台商子女,或香港、澳门户籍,且具有市直中学学籍的学生。6.持有“四证”的进城务工人员随迁子女。

◎本报记者 刘健宁

## 享受多项照顾加分的考生只能享受其中最高的一项

漳州市高中阶段学校招生录取照顾政策按照《漳州市教育局关于调整漳州市中考中招录取加分项目和分值的通知》执行,凡按政策享受多项照顾加分的考生,其照顾加分不能累加,只能享受其中最高的一项。

享受照顾政策的考生包括:台湾(或金门、马祖)籍考生,归侨、华侨子女、归侨子女,农村双女户的女孩,少数民族学生,省、设区市见义勇为先进分子或其子女,军人子女、消防人员、武警部队子女等。◎本报记者 刘健宁

# 漳州市普通高中自主招生录取工作展开

- 学校自行组织特招生报名、测试和录取
- 严禁单纯以学业成绩作为唯一录取标准
- 注重选拔数学等基础学科拔尖的学生

本报讯(记者 陈晓云)6月28日上午,龙海一中门口人头攒动,来自漳州七个区近千名考生走进龙海一中参加2022年高中自主招生测试。

与往年不同的是,龙海一中作为福建省首批示范性普通高中学校,从今年起,龙海一中自主招生范围由原来面向龙海区招生扩大到面向主城区(含六个街道办事处)、龙文区、龙海区、长泰区、台商区、高新区、漳州开发区等七个区招生。

“招生范围扩大后,来参加考试的学生明显增多,有不少学生来自龙文区、高新区。”龙海一中教务处主任赖聪林介绍说。正值夏日,龙海一中还精心准备了丰盛的午餐,所有的考生凭票即可免费食用,同时开放图书馆、体育馆二楼、食堂等场所供考生们休息,养精蓄锐,以饱满的精神状态打好下“一战”。

除了龙海一中,漳州其他各县区高中自主招生也在同时进行。根据《漳州市教育局关于做好2022年漳州市普通高中学校自主招生工作的通知》,今年,除了龙海一中扩大招生范围,还增加漳州一中古雷港分校自主招生资格,允许其今年面向古雷港区自主招生50人。此外,

今年全市普通高中特招生人数严格控制在招生计划总数的5%左右。各普通高中学校特招生比例控制在本校招生计划总数的10%以内,经市教育局或省教育厅认可的示范性高中建设学校、高中课程改革基地校、高中多样化发展改革实验校,可适当放宽至15%(但不超过100人)。

全市统一安排安排在6月28日-7月2日进行招生录取(含体育艺术特长生专业测试),由学校自主制定保送生招生方案和体育艺术特长生招生方案,经市教育局批准后实施。招生学校按规定时间自行组织特招生报名、测试和录取。

根据《通知》,今年全市共有36所学校(校区)开展自主招生,共有2127个自主招生计划。该招生计划不包含漳州一中碧湖校区保送生100人、漳州实验中学六年一贯制创新班保送生100人以及漳州五中省级教育改革项目综合高中保送生50人。三个项目分别按照漳州一中碧湖校区办学协议和省教育改革要求,由学校自行招生。此外,作为过渡,2021年-2022年保留漳州一中龙文校区保送生和漳州实验中学六年一贯制创新班保送生的招生资格,2023年起取消。

记者浏览了多所学校的招生简章发现,自主招生测试科目为语文、数学、英语、物理、化学,为主考查学生思维能力、逻辑能力、创新能力。“自主招生注重考查学生综合素质,注重考查初中阶段所学学科的基础知识和基本技能,以及运用所学知识分析问题、解决问题的能力。”赖聪林表示。

“注重选拔数学等基础学科拔尖的学生。”成为自主招生的共识。在自主招生选拔时,《通知》明确要求全面使用学生综合素质评价结果,综合考查学生体质健康和心理素质等情况,严禁单纯以学业成绩作为唯一录取标准;要特别注重选拔数学等基础学科拔尖的学生进行个性化培养,鼓励面向农村地区开展“圆梦班”等自主招生项目。

录取方面,根据学校组织的自主招生保送生综合素质测试“总分成绩”和志愿填报情况,参考学生在初中阶段的综合素质评价、体质健康和心理素质情况,由高分到低分依次录取(同分同取)。全市所有普通高中特招生都必须参加今年全省统一组织的中考,并且中考投档分不得低于全市普通高中最低投档控制线,否则,取消其录取资格。经核准同意的特招生名单,统一向社会公布,凡被公布的各校特招生将不再参加中招投档录取。

据教育局解读,今年,我市除省级示范性高中学校和原有自主招生规模低于20(含20)人的学校,今年自主招生计划数延续去年规模不变外,其他学校自主招生计划数均核减到原来的90%(小数部分四舍五入取整数),民办学校以集团内所有学校为单位捆绑核减到原来的90%。有教育人士表示,此举意味着今后教育资源将更加均衡化。

左图:体育课上,漳州三中高中部的同学们正在锻炼身体。  
本报记者 黄子君 摄

## 漳州一中副校长林立雄答疑中招志愿填报

问:中考即将放榜,孩子马上就要填报志愿了,作为家长我需要做哪些准备?填报过程中有哪些需要注意的事项?

答:首先应该详细了解今年的总体招生政策,可以登录漳州市教育局官网下载完整版文件。

注意牢记各个重要的时间节点,切勿错过。其中,公费师范生的志愿填报只有7月16日一天时间,普高和高职、中职志愿填报都是7月19日-21日。

了解各批次各学校的招生具体要求,可以参考近3年来的招生情况,漳州市教育局官网、各校官网和公众号均有发布,尤其是招生区域范围、最低控制线、性别要求、是否面试等。

问:我家孩子中考成绩按往年可能在统招线上下,不知道定向还有没有机会上?我该怎么争取?

答:1.各所高中校每年的统招线和定向线都是无法预知的,往年的录取情况只能作为大致的参考。

2.我市已实行多年知分填报和平行志愿政策,统招和定向生的招生数和资格均已提前公示。家长可以查询学生就读初中校所分配到的优质普通高中学校定向生指标,在填报定向生志愿时,必须先填报该校统招志愿,否则不予投档录取。例如:漳州一中定向生志愿只在选择填报漳州一中统招后才会出现在下拉选项中。

3.填报平行志愿要重视志愿顺序,考生和监护人需慎重思考并自主决定所填报的每一个志愿。从最喜欢的学校填到最不喜欢的学校,但不愿意就读的学校或家庭经济无法承担的民办学校慎重填报。考生一经普通高中、五年制高职、中职学校(含技工学校)各批次录取,均不得更改录取结果。

问:对于上公办还是上民办学校,家里意见不一,能不能帮忙权衡利弊,提供一些建议?

答:公办和民办学校在教学方式、管理方法上都有较大差异,建议学生和家根据自身学习和生活情况,对学校进行具体深入了解后再做选择。比如:学校在新高考中是否允许学生自由选择选考科目;学校是否有条件支持艺术等特殊培养方向学生;学生是否适应全封闭寄宿制学校等。

特别注意在填报民办高中志愿时,一定要充分考虑家庭经济能力,看清楚收费标准,慎重填报,一旦被投档录取,不得更改录取结果。自愿放弃普通高中录取资格的考生,只能参加中职学校投档录取。

◎本报记者 陈晓云 刘健宁

